

# 市委举行“宁波论坛”报告会

本报讯（记者王佳）昨日上午，市委举行宁波论坛报告会，省委宣传部副部长、省委外宣办（省网信办）主任来颖杰作了题为“学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，切实加强网上舆论引导和网络安全工作”的辅导报告。市委常委、市委秘书长王剑波，市委常委、组织部部长杨立平，市委常委

委、纪委书记李会光等出席，报告会由市委常委、副市长、宣传部部长万亚伟主持。

来颖杰首先介绍了当前互联网发展状况。截至2014年12月，我国网民规模达6.49亿，互联网普及率为47.9%。随着移动互联网加速发展，移动互联成为生活“新常态”。他表示，互联网目前已经成

为创新发展、转型升级的新增长点，浙江要继续大力发展战略性新兴产业，推动互联网和各个产业的优势互补，融合发展。

报告同时还指出，互联网的开放性、及时性，可以帮助政府部门在作决策的时候，更直接地听取民意。各级领导干部应自觉提升媒介素养、网络素养。不仅要“懂网”，遵循网络

传播规律，弘扬主旋律，激发正能量，大力培育和践行社会主义核心价值观，把握好网上舆论引导的时、度、效，使网络空间清朗起来，还要善于“用网”，加快政务新媒体的平台建设，构建立体网络、形成集群效应；必须加强网络安全建设，依法管网，广泛开展网络安全宣传教育活动，在全社会形成共同关注网络安全、维护网络秩序的良好氛围。

市委理论学习中心组成员，市人大常委会副主任、市政协副主席，市人大常委会、市政府、市政协专职副秘书长，市直及部省属驻甬单位主要负责人，市网络安全和信息化工作领导小组成员，各县（市）区委宣传部部长、网信办主任共200余人参加报告会。

## 弘扬雷锋精神 推进志愿服务

### 市文明委召开学雷锋 志愿服务工作座谈会

本报讯（记者杨静雅）52年前的3月5日，毛泽东主席亲笔题词“向雷锋同志学习”，从此雷锋成为全国人民景仰的英雄模范。昨天下午，市文明委召开学雷锋志愿服务工作座谈会，市委常委、副市长、宣传部部长万亚伟出席会议并讲话。座谈会由市政协副主席、市文明委副主任蒋剑巍主持。

万亚伟代表市文明委向全市志愿者致以衷心的感谢。万亚伟说，近年来，我市广大志愿者无私奉献，为我们实现全国文明城市“四连冠”作出了巨大贡献。随着社会的发展，市民的需求越来越个性化和多样化，这些需求中，有相当一部分政府和市场无法直接提供，而社会组织和志愿者组织能够直接提供，希望我市志愿者组织和志愿者走专业化的道路，在服务中不断提

### 全国人大代表傅企平提出雾霾防治新招——

## 因地制宜 培育防治雾霾树种

本报北京电（记者龚培明 朱宇）“由河南园林专家研发的一种能够有效降解雾霾中病毒二氧化硫的新品种杨树‘普瑞杨’，已被列入国家林业局科技成果国家级推广项目，在华中地区推广。那么，国家能否根据全国各地气候、水文特征情况，因地制宜培育或选择适合不同地域的一批防治雾霾树种，通过植物吸收这种方式，降低各地空气中的PM2.5指数。”昨日，全国人大代表、奉化滕头村党委书记傅企平在十二届全国人大三次会议上建议。

雾霾已经成为近几年的热门话题。傅企平说，民间人士、专家、政府官员等纷纷提出各种治理雾霾的招数，总结起来，主要有减少源头排放、增加雾霾吸收量等途径，甚至一些科研机构纷纷研究防治雾霾的口罩、鼻塞等器具。培育种植防治雾霾效果好的树种，以植物吸收方式防治雾霾是其中一个标本兼治、见效快的好办法。

据专家比对研究，植物中吸收

## 《宁波终身教育促进条例》3月1日起实施 这是浙江省首个终身教育条例

□本报记者 陈敏

浙江省首个终身教育条例——《宁波终身教育促进条例》2015年3月1日起实施，这是继福建、上海、河北等之后，又一个出台的终身教育地方法规。

条例的制定和实施，究竟将给宁波人带来什么？就此记者采访了市教育局有关负责人。

**老年大学“一位难求”的状况将逐步改变**

老年大学“一位难求”，成为宁波很长一段时间老年教育中的一大难点。随着条例的实施，这一状况有望逐步改变。

一方面，宁波已迈入中度老龄化社会，60岁及以上的老人有120万，占市人口总数的20%以上。另一方面，我市老年教育起步不久，

## 巾帼志愿者严婉贞： 志愿服务8600小时

本报记者 杨静雅 海曙记者站 毛一波 通讯员 傅奇丹 王瑾琛



严婉贞为独居老人送上年夜饭。

（毛一波 王瑾琛 摄）

### 培育和践行 社会主义核心价值观

日前，海曙区白云街道牡丹社区的严婉贞被评为宁波市优秀巾帼志愿者。说起严婉贞，牡丹社区的居民几乎人人知晓。今年69岁的她，退休后一直参加社区公益活动，至今已有十多年，累计志愿服务8600余小时。她白天忙团队、做义工，晚上治安巡逻、排节目、拟定活动方案。哪里有志愿服务，哪里就有严婉贞的身影。

“我国地域辽阔，树木生长有很大的地域局限性，一些北方树种在南方不一定能发挥出应有的作用，因此，要全面发挥树木防治雾霾的作用，需要培育适合特定区域生长的树种。”傅企平建议，国家要投入专项科研费用，按照华北、华南、西北等不同区域，培育出适合不同区域生长的防雾霾树种。要由国家林业局、国家环保部检测，精选适合不同区域生长的主要防雾霾树种，确定为该地区重点推广的树种，在行道树、公益林、小区绿化等绿化工程中优先重点选用。

之后，为了搭建起社区干部联系居民的平台，严婉贞协助社区创办了《牡丹通讯》。

“说真的，一开始接这个活，我心里还真没底，我文化程度不高，又没办过经验。”但看着如今已十一周岁的《牡丹通

讯》，严婉贞充满了骄傲。

让居民津津乐道的还有严婉贞带领的快乐义工团。这个从一支曲艺队发展而来的团队如今已成为社区志愿服务的中坚力量，每月定期提供磨刀、理发、裁剪、量血压、剪指甲、医疗保健、法律咨询等免费服务，服务内容逐渐拓展，目前已经有37项。在海曙区公益创投资金的支持下，义工团为社区里260户空巢老人建立了家庭档案，给他们提供关怀服务。如今，这支团队已有志愿者300余人。

2011年，以严婉贞名字命名的巾帼志愿服务个人品牌——严婉贞工作室成立了。这是海曙区第一个以个人名字命名的巾帼志愿服务工作室。“我们希望通过严婉贞的魅力，吸引更多的妇女志愿者加入进来，为社区和社会服务。”白云街道妇联相关负责人说。

恒爱编织站是严婉贞工作室的杰作。严婉贞看到社区里有许多退休姐妹无事可干，便组织她们织毛衣。2012年，严婉贞带领社区里的姐妹参加了由中国少年

儿童基金会和恒源祥公司联合发起的“恒爱行动”，用中国少年儿童基金会和恒源祥公司赞助的毛线，为孤残儿童编织毛衣。2014年，恒爱编织站成了中央财政支持社会组织参与社会服务项目，是宁波市获得中央财政扶持的三家社会组织之一，获得中央财政35万元资金扶持。此后，恒爱编织站开始尝试企业化运作，盘活公益资源，100多位义工将伟大的母爱和对孤儿的深情厚谊编织到千针万线之中。

“社区里充满了浓浓的互帮互助氛围，感觉很有爱。”今年65岁的潘才香是个“新牡丹人”，她来社区是为了帮助女儿照顾孩子，来参加了严婉贞组织的快乐义工团后，频频参加公益活动。

近几年，严婉贞还成立了“OK管家部”，专门给社区里无物业小区的居民服务；成立护水服务队，响应“五水共治”的号召，携手呵护家门口的河。去年夏天，她和志愿者每天下午冒着酷暑为辖区内的环卫人员送上清凉消暑汤，一送就是47天……严婉贞的热情感染着身边的每一个人，牡丹社区的志愿者也越来越多。

## 公路铁路公交基本正常通行 应对雨雪保障 全面展开



本报讯（张燕 方新年 王成 褚惠强）昨天下午，汽车中心站开往台州路桥的客车司机沈师傅，在进行着发车前的准备。沈师傅说，春运期间，在每次发车前要对刹车、轮胎、发动机油、水等进行例行检查，应对雨雪，还要对雨刮器等特别检查，路上也要开得更稳一些。

截至昨天下午记者发稿时，全市长途班车、火车、公交车能保证正常运营，没有因雨雪受到影响。正值春运返程及元宵佳节时期，面对可能到来的雨雪天气，我市交通系统严阵以待，长途客运、公交、民航、铁路迅速启动应急预案，保障公众安全、顺利出行。

根据交通部门要求，长途客运企业已开始逐线、逐班、逐车进行排查和摸底，全面掌握易受气候严重影响的企业、线路和车辆，及时了解客运线路沿线天气变化情况和沿途道路通行状况。凡受到恶劣天气严重影响、不符合安全开行条件的，将即时采取停班措施，该停班的坚决停班。同时加强驾驶人员的安全教育，提高驾驶员冰雪道路条件下的安全意识和技能，注重雨雾天设备准备，克服轻视雨天驾驶的麻痹思想，认真做好安全防范工作。对车辆的保养也将加强。宁波站有关负责人表示，车站已做好了应对雨雪冰冻的应急预案，万一长途汽车停运，火车的运力也基本能保障需求。

应对未来可能的雨雪，市客管局已要求相关企业跟踪了解雨雪天气情况和道路阻塞等信息，加强驾驶员安全管理，规范行车，严格控制车速，妥善处置紧急情况。

从今天早上开始，余姚大岚、四明山、鹿亭和鄞州龙观、樟村等地部分山区、临崖临水路段的公交线路，将根据雨雪情况，提前实地踏勘，及时发现排除安全隐患；对不具备运行条件线路，及时停班、停线、改道。

截至昨天下午5时，我市辖区高速公路和普通公路通行正常。为应对雨雪天气，公路部门已发布除雪保畅通应急工作方案。

## 用志愿力量 加速农民市民化进程

全市首家拆迁安置社区志愿驿站  
落户甬江街道

本报讯（记者厉晓杭 江北记者站吴红波）昨天，全市首家拆迁安置社区志愿驿站江北甬江街道朱家社区正式“开业”。据了解，该志愿驿站将结合拆迁安置社区居民的生活习惯和生活需求，在每周定期开展志愿服务活动，以加快推进社区居民的“农民市民化”进程，真正实现由“村民”到“市民”的转变。

朱家社区是甬江街道新交付的拆迁安置社区，目前已入住居民1000余户，分别来自街道原来的路林、联成、孔浦等村。与其他社区不同的是，作为典型的拆迁安置社区，朱家社区老人居多，如何让这些以前拿锄头的村民尽快适应城市生活，向市民转变，成为一个亟须解决的问题。

“在不断走访中我们发现，安置社区老人多，对健康服务的需求非常旺盛，而且由于未能像城市居民一样养成业余娱乐的习惯，他们的业余生活较为单调，小区里经常可以看到无所事事的老人闲逛。”甬江街道相关负责人介绍，针对这些居民的需求特点，街道决定联合宁波卫生职业技术学院的青年志愿者，通过校、地、社三方合作模式，以定点、定时的志愿驿站为居民们送去服务。

据该负责人介绍，志愿驿站成立后，将从社区居民的“身”、“心”入手，定期开展志愿服务活动。一方面，志愿驿站将向居民一周一次提供包括按摩、量血压在内的健康志愿服务；另一方面，通过陪聊陪读等形式，以文化志愿的方式为居民带去精神愉悦。同时，志愿驿站还将积极探索以志愿教练的形式，为居民组建乒乓球队、手工艺队等兴趣社团。

今年绿化造林重点区域为主要通道沿线、城镇周边

## 全市春季绿化造林揭幕

本报讯（孙吉晶 李飞峰）昨天上午，在东钱湖景区下水东村新岭岙，来自市级机关工作人员和驻甬部队官兵共300余人参加义务植树，种下樱花、红叶石楠等一批彩色树种，拉开了春季绿化造林的序幕。

本月12日是我国第37个植树节。这几天，各地林业部门纷纷行动起来，落实苗木和地块。随着我市森林面积接近饱和，森林提质增效成为努力方向。据市绿化委员会相关人士介绍，今年绿化造林的重点区域主要是通道沿线、城镇周边，通过人工种植、林相改造、补植补种和彩色树种等手段，实施彩色森林工程，营造一批以森林景观为特色的彩色森林、一批以松材线虫防控林相改造为目的的健康森林、一批以定向培育珍贵树种或大径材为目的的木材储备林。全市将建成10个美丽森林村庄，改造提升10个城市（城镇）及周边山体公园，10条（段）骨干道路和10条（段）骨干河道。完成林相优化改造3000亩、重点地区森林抚育3万亩，并建成25片彩色健康森林示范林。眼下，各地已将实施方案分解。

### 搭建市民“学分银行”

### 滥用职工教育培训经费是违法行为

企业老总外出培训，动辄花费几万，一线员工想提升自己的技能，却没有培训费用支持。条例对这种现象明确了处理办法。

根据《中华人民共和国职业教育法》的规定，各类企业要实施职业教育和职工培训，承担相应费用；一般企业按照职工工资总额的1.5%

足额提取教育培训经费，效益好的企业可按照2.5%提取。条例进一步规定，职工教育经费必须专款专用，可以依法在税前扣除，且用于一线职工的教育培训经费要占总额的60%以上。这一规定有利于对一些不良现象进行监督，比如，原先一些企业领导以“出国学习”为名，花费甚大，却占用了广大职工的培训费，职工有苦说不出，以后，依据条例规定，滥用职工教育培训经费行为将是违法行为。

### 农民可参加种地培训

条例对社区教育、在职人员教育、老年教育、特殊人群教育等教育内容进行了重点规定，对农民教育同样进行了重点规定。

条例规定：农业、教育和科技部门负责农业实用技术培训、农民职业技能培训、新型职业农民培育、农业技术推广培训和农村预备劳动能力培训等的组织和实施，提高农民

劳动技能和文化素质。人力资源和社会保障主管部门负责农村劳动力向工业、服务业转移就业技能培训的组织和实施。

以后，农民要种好地，同样可以参加各种相关培训。

### 图书馆、体育馆等公共设施将开放

根据条例，以后宁波市民进入公益性设施进行学习和活动的机会将大大增加。

条例鼓励全日制学校在不影响正常教育教学的情况下，发挥师资、场地和教学设备等方面的优势，为开展终身教育提供服务。同时规定，图书馆、博物馆、文化馆、体育馆、科技馆、工人文化宫、美术馆等社会公共设施应当采取免费或者优惠的方式向市民开放，开展有益于提高市民素质的公益活动，满足市民接受终身教育的需求。